

ЯСНАЯ ПОЛЯНА ЗАЖДАЛАСЬ ТОЛСТОГО

Потомок великого писателя рвется навести порядок в фамильном гнезде

Валерий Давыдов

Ситуация

КАК ИЗВЕСТНО, Государственный мемориальный и природный заповедник «Музей-усадьба Л.Н.Толстого «Ясная Поляна» переживает тяжелые времена. Его травят химикатами, насилуют различные строительные организации, захламляют туристы и дачники. Кажется, все легальные методы борьбы были испробованы, но тщетно. По мнению семьи Толстых, многочисленные члены которой разбросаны по всему миру, остался едва ли не единственный способ поправить навести порядок в этом деле — сменить руководство Яснополянского музея, назначив на должность его директора одного из отпрысков славной фамилии, а именно — Владимира Толстого, 31-летнего журналиста, живущего в Москве. В прошлом году Министерство культуры России специальным решением поддержало эту идею.

Однако она не по душе губернатору Тульской области Николаю Севрюгину. Его аргументы: Владимир Толстой слишком молод, не имеет опыта административной деятельности. Нынешний

директор музея-усадьбы Андрей Тяпкин также упорно не желает уходить.

С этой отправной точки и началось недавнее собрание членов попечительского совета Ясной Поляны, прошедшее в Министерстве культуры России. Оно напоминало «бой с тенью», поскольку тульских представителей не было обнаружено на этом совещании.

Члены попечительского совета, министр культуры Евгений Сидоров, члены семьи Толстых, а также представитель правительства России были настроены решительно и пришли к выводу о необходимости жесткого решения вопроса: тульская администрация обязана выполнить новое постановление правительства по Ясной Поляне, принятие которого ожидается по представлению Евгения Сидорова.

На собрании не обошлось и без резких заявлений. Так, писатель Валентин Распутин обвинил г-на Сидорова в «двойной игре» — за Толстых и за Севрюгина. Министр объяснил, что, действительно, в какой-то момент, будучи депутатом от Тулы, не хотел идти на конфронтацию с местной администрацией, но сейчас уже вполне способен на это и поэтому обвинение Распутина не принимает.

Позже мне удалось выслушать тульскую сторону. Н. Карташова, главный специалист местного комитета культуры, высказалась в том смысле, что не похоже, чтобы тот же Тяпкин стремился один противостоять министерству, попечителям и тем более семье Толстых. Скорее всего, уже решенное дело захлебнулось в мощной волне, поднятой сегодня центробежными силами. Ну никак не хотят сегодня на местах выполнять те решения федеральных органов, которые, по мнению местных администраций, касаются их компетенции.

Больше всего в этой ситуации, на мой взгляд, страдают Толстые. В очередной раз Ясная Поляна стала заложницей политических игр в России. Даже после принятия Министерством культуры «жесткого решения» нет уверенности, что оно будет выполнено — по причине противодействия все тех же центробежных сил. Что тут предпринять еще, даже потомкам Льва Толстого, наверное, неизвестно. Взбрыкнуть ведь может не только тульская администрация, но и часть коллектива музея, и фермеры, и дачники... Что тогда?

Впрочем, это сюжет дня завтрашнего. Неприятности надо переживать по мере их поступления.